CORRIGE

EXAMEN D'ACCES AU GRADE DE MONITEUR
22 mars 2025

EPREUVE DE PEDAGOGIE
Durée : 2h
Notée sur 120

Documents interdits

e | 19

FEDERATION . ag r
FRANCAISE Universite

DE BRIDGE du Bridge
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de 1¢ et 2° année du Bridge Francgais.

SUJET 1 (sur 80 points) Donne a commenter

SUJET 2 (sur 40 points) Question de cours
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SUJET 1 (sur 80 points)

Commentez les enchéres et le jeu de la carte de la donne suivante a
I'attention d’éléeves de deuxiéme année.

Sud donneur, personne vulnérable

4 | V109862

¥y | 75

¢ | D43

& | 93
¢ A7 N 4 | R53
vy | D964 v | V102
¢+ (10985 © e = ¢ |R76
% | A102 S % | RD84

s [D4

¥ | AR83

¢ | AV2

& | V765

Les encheéres

Sud regroupe toutes les conditions pour une ouverture de 1SA qui décrit une
distribution réguliere (*) de 15 a 17H (*) sans majeure de cing cartes (*).

De son c6té de la table, Nord est slr d’un fit a Pique (**) car l'ouvreur y
possede au moins deux cartes (**).

Il peut donc ajouter ses points de distribution aux points HL déja recensés
(**) pour un total de 7HLD (*), ce qui porte le minimum de son camp a
22HLD si son partenaire a tout juste les 15 points de I'ouverture de 1SA

Ce total est a peine suffisant, au regard de la table de décision, pour un
contrat en majeure au palier de 2 qui nécessiterait en principe un minimum
de 23HLD (*).

D’ailleurs, Nord pourrait s‘interroger sur lI'opportunité de passer sur 1SA (*),
car apres tout, le camp possede bien les 20HL (5HL+15) qui donnent une
chance raisonnable de faire sept levées a Sans-Atout (*).

Mais la préférence que Nord doit pourtant donner au contrat de 2 Piques est
liée au jeu de la carte qui va suivre (**). En effet, posséder une couleur
longue dans une main trés faible en remontées, comme c’est ici le cas, fait
courir le risque de ne pouvoir I'encaisser une fois celle-ci affranchie (***). En
revanche, si cette couleur longue correspond a la couleur d’atout, personne
ne pourra priver Nord de ses levées de longueur (**).

- Nord incline donc pour le contrat de 2Piques qu’il va faire jouer par son

partenaire en utilisant la convention Texas (**).

- Pour cela il répond 2¥ (**), enchére décrivant un minimum de cing cartes a

Pique (*) a partir de 0 point H (*) et sans limite supérieure (*).
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- L'ouvreur, qui n‘a aucune idée de la force de son partenaire ne peut prendre
aucune initiative en termes d’objectifs (contrat partiel, manche, chelem)

Il « rectifie » donc unilatéralement a 24 (**), laissant éventuellement le
répondant prolonger le dialogue.

L'un des avantages de cette facon de procéder est de faire jouer le contrat par
la main la plus forte (**), lui permettant de recevoir I'entame (*), chose
toujours plus agréable avec un jeu fort qu‘avec un jeu faible (*).

Bien s(ir, apres cette rectification, Nord, qui n‘a aucun espoir de manche,
s’‘empresse de passer (*).

La bonne séquence : (**)

Sud N
1SA 2y
24 Fin

Le jeu de la carte

La défense

Ouest entame du 10 de Carreau, téte de sa séquence (**).

Est en déduit que le Valet est en Sud (**), accompagné de I’As car on
n‘entame pas sous un As dans un contrat a la couleur (***),

Si Nord appelle une petite carte du mort, Est ne doit surtout pas jouer son Roi
sous peine de faire cadeau de la Dame du mort (****),

En effet, le 10 d’Ouest suffit a faire tomber le Valet connu en Sud et
impossible a capturer (**).

Le déclarant au contrat de 2 Piques

Il dispose de quatre levées de téte avec deux Cceurs et deux Carreaux et les quatre
plis manquants proviendront de quatre levées d’atout une fois I’As et le Roi tombés.
Il bénéficiera d’un cinquieme pli supplémentaire si Est joue son Roi de Carreau sur
une petite carte du mort a la premiere levée. (****)

Le déclarant au contrat de 1SA

Si Sud avait joué le contrat de 1 Sans-Atout, la méme entame Carreau l'aurait
condamné a quatre plis et aucune levée de Pique, le déclarant n‘ayant aucun
moyen de rejoindre le mort une fois I'As et le Roi de Pique tombé, a moins qu’a un
moment ou un autre, Est joue Carreau sous son Roi vers la Dame du mort. Donc
2 Piques = contre 1SA -3. (***)

Baréme de notation
- Chaque notion importante du texte ci-dessus est cotée par un certain nombre
d’astérisques allant de un a trois. Chaque astérisque vaut un point pour un
total de 60.
- Les 20 points restants doivent étre attribués aux qualités d’expression,
d’ordonnancement des idées et de présentation du candidat.
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SUJET 2 (sur 40 points)

Expliquer, pour vos éléves de premiere année, comment sont déterminées
les trois zones de soutien direct a I'ouverture de 1 en majeure (6/10HLD),
(11/12HLD), (13/15HLD).

Qu'il s’agisse de soutenir l'ouvreur, de faire une enchére a Sans-Atout ou un
changement de couleur, le répondant poursuit le dialogue dés lors qu'il nourrit le
moindre espoir de manche en face d’une ouverture de 1 a la couleur. (***)

Le seuil du soutien simple (6 HLD)

La table de décision indique que déclarer la manche constitue un pari raisonnable a
partir de 27HLD (**). L'ouverture de 1¥ ou 14 pouvant aller jusqu’a 20/21HL, le
répondant commence donc a entretenir un espoir de manche des 6 points HLD
puisque 21+6=27HLD (**).

Le maximum du soutien simple (10HLD) et le minimum du soutien a saut (11HLD).
Il est logique de considérer que le maximum possible d’un soutien simple correspond
a un point de moins que le minimum d’un soutien a saut (**). En ouvrant d’une
couleur majeure au palier de 1, I'ouvreur garantit un minimum de 13HL (*). On peut
méme le créditer d’au moins 14HLD en cas de fit puisque qu’il posséde au moins un
doubleton (**), valeur distributionnelle minimale inhérente a toute main incluant une
couleur de cing cartes (*). La table de décision indiquant 25HLD pour déclarer un
contrat a I'atout au palier de 3 (**), le répondant sera s(r de les atteindre a partir
de 11HLD (**). (14+11=25).

Ce résultat fixe donc le maximum du soutien simple a 10HLD (***) et le minimum
du soutien a saut a 11HLD (**).

Le seuil pour déclarer la manche.

La manche nécessite un minimum de 27HLD (**). On est donc certain de les atteindre
a partir de 13HLD (**) en face des 14HLD minimum de l'ouvreur (**). Des lors le
maximum couvert par le soutien au palier de 3 est de 12HLD (***).

En résumé :

- Le soutien simple couvre la zone 6/10HLD. Cette zone est large mais elle laisse
tout le palier de 3 pour préciser la valeur de la main par le biais d’'une enchére
de proposition. (***) .

- Le soutien a saut est trés précis (**) car il vaut exactement 11/12HLD. A
I'ouvreur de décider s’il poursuit les encheres ou non.

- Le soutien a double saut commence a 13 HLD et va jusqu’a 15 (**). La zone
de force ne doit pas étre trop large pour éviter de passer a coté d’'un chelem
dans certains cas (**).

Bareme pour la correction

Ces themes sont abondamment traités dans les livres du maitre et de I'éléve et les
astérisques représentent les notions importantes. Le correcteur fera néanmoins
preuve d’une indulgence proportionnelle a la relative difficulté de la question.
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Les réponses sont a rédiger sur ces feuilles.

A - ENCHERES

CORRIGE

EXAMEN D’'ACCES AU GRADE DE MONITEUR
22 mars 2025

EPREUVE DE TECHNIQUE

Durée : 1h30
Notée sur 80

Documents interdits
Systéme de référence : SEF, édition 2024

Quelle est votre enchére en Sud ?

Al — Enchéres a deux (sur 16 points)

1 [P/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
4 |RV ?

vy |AV94 1SA

¢ |D10

& RV1063

2 |T/vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
& |6 14 passe iv passe

¥ [RD72 ? 3y

¢ |AV3

& RD1085

3 |NS/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
4 |DV952 14 passe 2SA passe

v |RD4 ? 44

¢ |AD103

» |7

4 |T/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
4 |A107 1¢ passe

v |AD10852 1y passe 2SA passe 3v

¢+ |R6 ?

& |V9
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5 |T/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
4 (10953 pX 3 passe

vy (4 2¢ passe 24 passe 44

¢ |R872 ?

& 9762

6 (P/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
« D10964 1v passe

vy D3 14 passe 2% passe 2y

¢ |DV5 ?

& (V42

7 |NS/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
« |RDS8 1v passe

vy (V4 24 passe 3& passe 34

¢+ |975 ?

& |AD1032

8 |T/vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
& |AV7 1SA passe

vy |D62 3% passe 3¢ passe 3SA

¢ |RV10853 ?

& |4
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A2 - Encheéres a quatre (sur 16 points)

1 |EO/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
4 (105 iy 14 passe

¥ |R1043 ? 1SA

¢+ |AV76

& |RV2

2 | EO/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
& |RV2 14

vy |D6 ? Passe

¢ |RD105

& |R974

3 |EO/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
& |R10865 iv 14 3v

v |2 ? 44

¢ (V103

& | 9754

4 |P/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
s |AD10O 1 lv passe passe

¥ |RD9 ? 1SA

¢+ (D102

& |AV9S8

5 |T/vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
4 |AD10865 1e¢

Y (R4 14 passe 2¢ passe 34

¢+ |93 ?

& |AV7

6 |EO/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
4 (8652 1s 1

vy |D5 ? Passe

¢+ |AV93

& (D74

7 | T/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
« |(RDV964 1e¢ contre passe

¥ |R10 ? 44

¢+ (9732

& |5

8 |P/vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
s |3 1¢ 1a Contre 24

vy |Al106 ? Contre

¢+ |RDV84

& |RD82
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A3- Encheéres forcing ou non forcing (sur 16 points)

Le systeme de référence est le systeme d'Enseignement Francais (SEF 2024). Pour
chacune des séquences suivantes, indiquez si la derniére enchére est forcing ou
non. Dans le cas d’une enchere forcing, indiquez de surcroit si elle est forcing pour
un tour, auto-forcing ou forcing de manche.

1 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
& 1s passe 14 passe

v 2SA NF

¢

s

2 ud Ouest Nord Est Votre réponse
4 1% passe

v 14 passe 3& passe FM

¢ 34

s

3 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
& 1¢ passe iv passe

v 24 FM

¢

»

4 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
4 14 passe

v 2¢ passe 29y passe NF

¢ 3¢

»

5 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
4 14 passe

v 14 passe 29y passe F 1 tour

¢ 24

»
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6 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
Py 1% contre passe

v 2% passe 2y passe NF

¢ 3y

»

7 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
L 1y 14 passe

v 2¢ F 1 tour

¢

»

8 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
4 1¢ passe

v iv passe 1SA passe NF

¢ 4SA

»
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B - JEU DE LA CARTE
B1 - Jeu avec le mort (chaque probléme sur 6 points)

1) Personne vulnérable

3 235 Contrat : 3 Sans-Atout
¢ 98652 Entame : 6 de Pique
& 964

niversité

& V5 Sud Ouest Nord Est

¥ AD63 2¢ passe 24 passe
¢ ARD 2SA passe 3SA fin

% ARD7?7

Sur I'entame du 6 de Pique, vous jouez un petit du mort dans I'espoir qu'Ouest
ait entamé sous le Roi et la Dame. Malheureusement Est prend de la Dame et
rejoue le 2 pour votre Valet et le 4 d'Ouest.

Quelle est votre meilleure chance de gagner ce contrat ?

A la téte de huit levées, deux couleurs postulent pour la neuviéme :

- Les Ceceurs, en tentant I'impasse au Roi.
- Les Tréfles, en espérant un partage 3/3 du résidu.

Notons qu’un partage 3/2 des Carreaux ne servirait a rien car les levées de
longueur affranchies seraient inaccessibles.

De plus il n‘est pas question de rendre la main a la défense qui encaisserait au
moins trois Piques supplémentaires.

Si le déclarant joue trois tours de Trefle et que le résidu est 4/2 (48%) ou encore
plus mal partagé (16%), il ne pourra plus tenter Iimpasse au Roi de Cceur,
aucune rentrée ne lui permettant de remonter au mort. Il gagnera donc que dans
36% des cas.

L'autre option, consistant a faire I'impasse au Roi de Cceur, réussira dans 50%
des cas. Elle représente donc la meilleure chance de Sud et ce dernier doit donc
jouer Ceoeur vers la Dame a la troisieme levée.
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2)
4 | V65 Sud | Ouest | Nord Est
vy | V97 1lv passe 2¢ passe
¢+ | ADV9 3 Passe 4v Passe
& | R104 4SA! | Passe 5¢ Passe

6v fin

4 | 10982 N « | RD73

vy | 863 v | A4 Contrat : 6 Coaurs

+ |R76 O e © [+ [10842 | Entame : 10 de Pique

* 1973 S % | 852
+ | A4
v | RD1052
¢ |53
% | ADV6

En dépit du coup de frein donné par Nord avec I'enchére de 4v, rien n'a
arrété Sud sur la route du chelem.
Maintenant il faut le gagner. C'est a vous.

L'entame du 10 de Pique affranchit dans cette couleur une levée a la défense qui
disposait déja de I’As d’atout. Il est donc clair que si Sud joue Ceeur des la seconde
levée, il chutera son contrat. En fait, il ne peut rendre la main aux adversaires
qu’apreés s’étre adjugé le controle du deuxiéme tour de Pique, ce qu’il peut faire en
défaussant le 4 de Piqgue de sa main. Sous quoi ? Sous un Carreau du mort, bien
s(r, a condition de faire deux fois I'impasse au Roi de Carreau.

La bonne ligne de jeu :

A la deuxieme levée le déclarant joue Carreau vers le Valet du mort qui remporte
le pli. Il rentre en main a Trefle - par le Valet ou la Dame par exemple - et
renouvelle I'impasse a Carreau pour la Dame du mort. Il défausse ensuite le 4 de
Pique sous I’As de Carreau et peut enfin jouer atout. Si la défense rejoue Pique,
Sud coupe et fait tomber le restant des atouts.
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B2 - Défense (sur 8 points)

+ | 86 Sud | Ouest | Nord Est
Yy | V93 1lv passe 2y passe
¢ | D753 2SA passe 4v fin
& | AV42

+ | DV104 N « | AR92

Y | R64 o vy 87 Contrat : 4 Cceurs

¢+ | Vo985 O e © [+ 106 Entame : Dame de Pique

* 173 s * | D10965
& | 753
v | AD1052
¢+ | AR4
% | R8

Ouest entame de la Dame de Pique. Comment envisagez-vous la suite du
coup ?

Si Est prend quelques secondes pour observer le mort, il réalise que son partenaire
vient d’entamer dans la couleur courte du mort, celle dans laquelle Sud pourrait
peut-étre effectuer une coupe de la main courte. De plus, les Carreaux de Nord ne
semblent pas devoir produire une source de défausses considérable, quant aux
Trefles, ils sont solidement gardés par Est. Pour limiter ou tout simplement
empécher Sud de couper de la main courte il convient de faire tomber au plus vite
les Coeurs du mort. Pour ce faire, Est est bien mieux placé que son partenaire pour
jouer cette couleur pour deux raisons : la premiére est qu’Ouest ne dispose pas
forcément de toutes les informations connues d’Est. Ensuite il est bien plus efficace
de jouer atout de la main faible de la défense vers la force éventuelle du partenaire.
Est prend donc la Dame de Pique du Roi et rejoue Cceur. Si Sud tente I'impasse,
Ouest prend du Roi et rejoue atout. Plus tard en main au 10 de Pique, il jouera un
troisieme tour d’atout assassin. Si Sud préfere prendre le premier tour de Ceoeur
de I'As, la défense en rejouera deux tours des qu’elle prendra la main a Pique.

Si Ouest, laissé en main et touché par la grace, avait deviné de jouer atout a la
seconde levée, Sud aurait pris du Valet ou du 9 du mort, aurait ouvert sa coupe a
Pique et, si Est avait pris la main, aurait pris le deuxieme tour de Cceur de I'As
pour assurer la coupe.
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B3 - Quelle est la main de Sud ? (sur 6 points)

Tous vulnérables

Sud Ouest Nord Est
1 passe 2% passe
2SA passe 3SA fin

Main A Main C
o DVI964 RD1052 o AV1064
vy AD3 ARG6 vy AD2
¢ RV5 A74 ¢ 82
& 92 95 & A73

Entourez la bonne réponse et indiquez votre enchére avec les deux mains
qui ne conviennent pas.

La bonne réponse correspond a la main B. La redemande a 2SA, aprés un
changement de couleur au palier de 2, montre 15/16H, une main réguliére, donc
5332, et I'arrét dans les couleurs non nommeées. La main B convient donc
parfaitement.

Avec la main A l'ouvreur fait une redemande a 24. Il ne peut exprimer son jeu
régulier en disant 2SA sous peine de tromper son partenaire sur la force de sa
main.

Avec la main C I'ouvreur dit également 24 car il ne tient pas I'une des couleurs
non nommeées, ici les Carreaux. Cela montre la souplesse d’utilisation de la
répétition simple de la majeure d’ouverture aprés un changement de couleur au
palier de 2, qui ne garantit ni un jeu faible, ni une main unicolore.

B4 - Entames (chaque probléme sur 3 points)

Vous étes assis en Ouest. Quelle carte entamez-vous, a l'issue de la
séquence indiquée ?

1 Sud Ouest Nord Est Votre
entame

¢ (A53 iv passe 29y passe

Y D7 49y fin 7

¢ (V976 de

% [R1052 Carreau

2 Sud Ouest Nord Est Votre
entame

s (V3 1¢ passe iy 1e

¥ 975 1SA passe 3SA fin Valet

¢ | D84 de

% | D9654 Pique
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